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2024Z02998 

Vragen van de leden Tuinman (BBB) en Boswijk (CDA) aan de Minister van 
Defensie over het bericht «Kajsa Ollongren: mooi als VDL Nedcar militaire 
voertuigen gaat produceren» (ingezonden 27 februari 2024). 

Vraag 1
Bent u op de hoogte van het BNR-artikel «Kajsa Ollongren: mooi als VDL 
Nedcar militaire voertuigen gaat produceren» van 21 februari 2024?1 

Vraag 2
In welk stadium bevinden de gesprekken van het ministerie met VDL zich op 
dit moment? 

Vraag 3
Met betrekking tot het idee om in de gesloten autofabriek van VDL Nedcar in 
Born militaire voertuigen te laten produceren, bent u ook in gesprek met het 
Nederlandse bedrijfsleven dat militaire productie levert, zoals Defenture 
bijvoorbeeld, om op basis van Nederlandse licenties en design de autofabriek 
VDL Nedcar de productiecapaciteit van militair materieel in Nederland te 
vergroten? 

Vraag 4
Gelet op de unieke en bijzondere competenties van hoog geautomatiseerde 
serieproductie, de dringende behoefte aan productiecapaciteit van militair 
materieel en het aanstaande ontslag van ervaren productiepersoneel, 
overweegt u gezien de dringende behoefte aan laag technologische en hoog 
volume militaire systemen, zoals terreinvoertuigen, drones, munitie en 
wapens een ultieme inspanning om de VDL-autofabriek in te passen binnen 
de Nederlandse Defensie Industrie Strategie? 

Vraag 5
Bijzonder hoogleraar Frans Osinga stelt in het artikel de vraag die de Tweede 
Kamer u ook al vaker heeft gesteld, waarom kan de VDL-fabriek niet ingezet 
worden als munitie- of wapenfabriek, waarbij Defensie gelijk lange termijn 
orders plaatst? 

1 BNR Nieuwsradio, 21 februari 2024, «Kajsa Ollongren: mooi als VDL Nedcar militaire 
voertuigen gaat produceren» (https://www.bnr.nl/nieuws/internationaal/10541050/kajsa-
ollongren-mooi-als-vdl-nedcar-militaire-voertuigen-gaat-produceren)
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Vraag 6
Is de «vier procent optie» een planningsscenario op het Ministerie van 
Defensie, gezien het feit dat u in het artikel stelt dat in het geval dat de 
Verenigde Staten uit de NAVO stappen het defensiebudget naar vier procent 
zal moeten stijgen en Nederland hierover moet gaan nadenken? 

Vraag 7
Zijn het hypothetische scenario van een NAVO zonder VS-ondersteuning en 
de stappen die de overige landen moeten nemen om de wegvallende 
capaciteiten, kennis en leiderschap in te vullen scenario’s waarover wordt 
nagedacht binnen de NAVO? Zo ja, welke nieuwe capaciteiten verwacht u op 
te moeten richten in het geval de VS geen thuis meer geeft voor artikel 5 van 
de NAVO? 

Vraag 8
Bedoelt u vergaande taakspecialisatie wanneer u spreekt over een verdubbe-
ling van het defensiebudget naar 21 miljard euro en het maken van keuzes 
over bepaalde systemen en over bepaalde krijgsmachtonderdelen? 

Vraag 9
Kunt u aangeven wat u bedoelt met het maken van keuzes over krijgsmacht 
onderdelen? Heeft u het hier over de Landmacht, Luchtmacht, Marine en 
Marechaussee? 

Vraag 10
Wat zal de impact van keuzes maken zijn voor specifieke krijgsmachtonderde-
len op het gebied van opleiden, trainen, oefenen en het gereedstellen van 
Nederlandse militaire capaciteiten voor de NAVO, aangezien alle domeinen 
en de krijgsmachtonderdelen cruciaal zijn om militair vermogen te genereren 
in het kader van het nieuwe operationele concept «multidomein optreden»? 

Vraag 11
Doelt u met uw uitspraken over de formatie op het verder invulling geven 
aan de vereisten, en Nederlandse tekortkomingen, uit deNATO Defence 
Planning Process (NDPP) en/of deRegional Plansvoortkomend uit het NATO 
Force Model, aangezien u heeft gezegd «door uw oogharen» naar de 
komende jaren te kijken? 

Vraag 12
Zo nee op de bovenstaande vraag, waar kijkt u dan naar «door uw oogha-
ren»? 

Vraag 13
Bent u op de hoogte van het BNR-artikel «20.000 extra manschappen nodig 
om krijgsmacht op niveau te krijgen» van de Commandant der Strijdkrachten 
(CDS) Onno Eichelsheim van 24 februari 2024?2 

Vraag 14
Bent u het eens met de analyse van de CDS dat alle industrieën aan de slag 
moeten met het realiseren van de benodigde productiecapaciteit in Europa? 

Vraag 15
Bent u het eens met de opmerking van de CDS dat we in Europa heel snel 
productiecapaciteit nodig hebben voor Oekraïne? 

Vraag 16
Bent u het eens met de opmerking van de CDS dat we productielijnen in 
stand moeten houden, ook al hebben we op een gegeven moment voldoende 
voorraden? 

2 BNR Nieuwsradio, 24 februari 2024, «20.000 extra manschappen nodig om krijgsmacht op 
niveau te krijgen» (https://www.bnr.nl/nieuws/internationaal/10541162/20-000-extra-
manschappen-nodig-om-krijgsmacht-op-volle-sterkte-te-krijgen)

Tweede Kamer, vergaderjaar 2023–2024, Vragen 2



Vraag 17
Bent u het eens met de opmerking van de CDS dat Noorwegen een verstan-
dig besluit heeft genomen om een hele productielijn op te kopen? Waarom 
wel of niet? 

Vraag 18
Hoe legt u de opmerking van de CDS uit, waarin hij zegt dat in het geval de 
VS uit de NAVO stapt het defensiebudget flink omhoog moet om juist geen 
keuzes te hoeven maken in het zwaartepunt van de eigen krijgsmacht, terwijl 
u in het eerdere BNR-artikel «Kajsa Ollongren: mooi als VDL Nedcar militaire 
voertuigen gaat produceren» juist zegt dat we dat wel moeten doen? 

Vraag 19
Bent u het eens met de stelling dat in het geval de VDL Nedcar fabriek in 
Born met haar unieke hoogwaardige serie productiecapaciteit en personeel 
kan worden omgezet tot een hoogwaardige productiefaciliteit voor munitie, 
drones, voertuigen en overig militair materieel, al dan niet op basis van 
licenties vanoriginal equipment manufacturer (OEM’s), een grote boost geeft 
aan de noden voor Oekraïne en de geloofwaardigheid van de Europese 
afschrikking die noodzakelijk is om Rusland buiten Europa te houden? 

Vraag 20
Kunt u de vragen zo spoedig mogelijk en een voor een beantwoorden, gezien 
de aard van de vragen en de snelle ontwikkelingen op het geopolitieke 
speelveld?
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